

# FEJÉRMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak:			
Helyben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	1-50 K.
1 évre	3 K.	1 évre	4-50 K.
1 évre	6 K.	1 évre	9- K.
1 évre	12 K.	1 évre	18- K.

Megjelenik minden hétfőnap este  
8 órakor.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Szent István-tér 1.  
TELÉFONOSZÁM 204.  
Egyes szám: 4 fillér.  
Hirdetés díjazásba szerint.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyay Lajos.

## Károly király

koronás alakja körül ma már legendákat sző katonáink és népeink rajongása. Széltében-hosszában beszélük róla, hogy áruhában jár a nép között. Egyszerű csukaszürke katonaniformisban elvegyül az egyszerű emberek sorában. A Máriahilferstrassén megállítja fogatát, hogy az üzlet előtt csoportosuló tömeg kívánságát meghallgassa. Lovát, kocsiját adja a népek, hogy szénthez juthasson a didergő hidegben. Rendeletet bocsát ki, amelyben a vakmerő vitézséggel harcoló hősök iránt tanúsított elismerésével kiküszöböli a kikötés büntetését.

Minden cselekedetében benne rejtőzik egy emberséges szív nemes jósága. Es mint a legelső magyar ember, a mai nehéz időkhez méltóan példát mutat minden embernek a pihenés nélkül való szorgalmas munkára. Kettőzött szorgalommal dolgozik a király napról-napra. A főparancsnokság vezetése mellett bölcs uralkodói belátással intézi két ország sorsát ezekben a nehéz időkben.

Katonai és kül- és belpolitikai munkája mellett időt szakít ahhoz is, hogy a napi élet apró panaszait és szenvedéseit, amelyek hatalmas hullámokba verődve a trónig csapkodnak, meghallgassa. A monarchia haderejének egységes vezetése, a közügyek talán el is vonták a fiatal királyt attól a boldog családi körtől, amelyet szépé, gyönyörűvé varázsolt a kölcsönös szeretet. A magyar király családi élete is ép olyan példatadó, mint munkássága.

Vajjon nem dobog-e meg minden érző szív, amikor a magyar trón várományosát megpillantjuk, amint kis kezével a gyermek bensőséges szeretetével csimpaszkodik a felséges édes anyába? Vajjon nem tölti-e el öröm és boldogság a magyar sziveket, amikor a király hozzánk látogat, hogy magyar dolgokról,

magyar viszonyokról tárgyaljon. Vajjon nem keil-e tollal, szóval kifejezést adni annak az örömmnek, hogy a magyarság az új királyban megtalálta azt, akit mindig keresett. Aki szereti, meghallgatja, megérti, aki

bában, bajban, szenvedésben és a háboru minden fájdalmas csapásában együtt él a nemzettel, akinek szívét, lelkét ugyanaz a vágy hatja át, ami mindnyájunkét: békét hozni a világra.

## AZ OROSZ FORRADALOM. Amerika hadiállapota.

Megkezdődnek a fronti események.

Tisztességes lesz a békeajánlat.

A kancellár beszédével és egy orosz különbéke eshetőségével foglalkoznak az entente lapok s azok közül többen azt állítják, hogy Németország az orosz köztársaságnak hajlandó volna visszaadni Lengyelországot és a balti tartományokat, mert hiszen a szabad Oroszországgal szemben Németország már nem léphet fel mint szabadító és a hódított tartományok megtartásának az orosz forradalom kitörése óta nem volna erkölcsi jogosultsága. Kétségtelen, hogy Németország a legméltányosabb békeajánlatba fog belemenni, mert Németországot nem vezérlik hódító vágyak, egy önvédelmi háborúban akarja csak megállni helyét.

Szavaznak a háboru és a béke felett.

Branting svéd szocialista vezér különös megbízatással Pétervárra utazott. Hír szerint a háboru és a béke kérdésével összefüggő elsőrangú misszió viszi a híres szocialista vezért Pétervárra. A béke ügyére döntően fontos az is, hogy az új kormány kicseréli a régi nagyköveteiket, az Izvolszki iskolájából való háborus uszítókat. A legfontosabb végül ez: az orosz hadsereg titkos szavazás útján fog dönteni a béke és a háboru kérdésében.

A forradalom terjedése.

A forradalmi mozgalom nyugodtan és vérontás nélkül terjed Dél-Oroszországban. Odesz-

szában minden összeütközés nélkül pártolt át a hadsereg és a nép az új kormányhoz. A kormányzót meghagyták hivatalában, a polgármestert azonban a forradalomnak egy megbízható híve váltotta fel.

A felekezeti megkülönböztetés megszűnése.

Az orosz hadügyminiszter rendeletet bocsátott ki, amelyvel megszüntetett a hagseregben mindenféle felekezeti megkülönböztetést. Ezután olyan személyek is járhatnak katonai iskolába és lehetnek tisztökké, akik nem tartoznak a gör.-kel. egyház kebelébe.

Vége megszületett az amerikai hadiállapot.

Wilson felszólította a kongresszust annak kijelentésére, hogy az Egyesült Államok és Németország között hadiállapot áll fenn.

Események az orosz fronton.

Dünaburgtól északkeletre többszöröseik bevált támadó csoportjaik az orosz állásból egy tisztet, kilencvenhárom főnyi legénységet és 2 géppuskát hoztak magukkal. Maljavicinnél, Bagdanovtól északkeletre is teljes sikerrel járt egy felderítő előretörésünk és foglyokban egy tisztet, 25 főnyi legénységet eredményezett. Baranovicitől északkeletre több orosz század megtámadta egyik tábori őrsünket, amely az erős tüzelőkézítés ellenére teljesen megtartotta állását.

## A kiskertek szétoztása.

Fontos felhívás a kiskertesekhez.

A város által a kiskertek céljaira átadott földterületek parcellázása megtörténvén, felhívjuk az összes jelentkezőket, hogy a sorshuzás útján való szétoztásra nagycsütörtökön d. u. fél 6 órakor, a kath. legényegyesület nagytermében (Távirdu-u. 6.) annál is inkább jelenjenek meg, vagy legalább gondoskodjanak képviselőtől, mert különben úgy kell tekintenünk őket, mint akik a kiosztandó kiskertekre igényt nem tartanak.

Aki a mondott időben meg nem jelenhetik és képviselőtől gondoskodni sincs módjában, kiskertet bérelni azonban feltétlenül óhajt, csütörtökön délig értesitse erről ügyvezető-igazgatónkat.

Az érdekeltek szives figyelmébe ajánljuk, hogy a bérleti összeg előre fizetendő, azért 4 koronát mindenki hozzon magával.

Egyben tudatjuk, hogy ugyanakkor (de legcélszerűbben csütörtökön és szombaton d. e. 9-12-ig) a hagyományok és dughagymát is átvehetünk.

A Székesfehérvári Hitelszövetkezet.

## A-tisztviselők nyomorusága.

Országos gyűlés husvétkor.

A tisztviselők az ország több városában mozgalmat indítottak helyzetük javítására. Legutóbb Nyiregyházán, Kecskeméten és Szegeden léptek akcióba és memorandumban foglalták kívánásaikat. Székesfehérvár még nem igen mozog. A tisztviselők husvétkor nagy gyűlést tartanak ez ügyben.

Ez az akciója arra bírta a pénzügyminisztert, hogy az állami hivatalok főnökeihez forduljon véleményért. Megküldötte nekik a hozzá érkezett emlékiratokat. A hivatalfőnökökhöz küldött leiratában elmondja, hogy a kormánya köztisztviselők fizetésének javítását személyi pótlékokkal és a helyi viszonyoknak megfelelő természetbeni kedvezések nyújtásával kívánja

megoldani. Mivel az eddigi beszerzési ellátások teljesben ellátásnak bizonyultak a kormány az állami tisztviselőknek márványokat akar adni, amelyek ellenében a helyi községekben hivatalok kiszolgáltatnak nekik a szükséges élelmiszereket és pedig önköltségi árban.

A kormány a segítés másik módját abban látja, hogy a községviselőket utasítani fogja, hogy alakítsanak helyi csoportokat valaményes keretű művelésére. Ezeknek a csoportoknak feladatát, műtárgyát és gazdasági eszközöket fog adni a földművelés bizottság útján és a tisztviselők majd csak a

termények árából térítse meg az előleget-költséget. Amennyiben a kormány az állami alkalmazottainak cipőjét és ruháját való nyújtását is juttat beszerzési áron a gondoskodik arról, hogy az anyag földi-gazdaság is előzőn történjen.

A községviselők nyomatékosan jellemző, hogy a községviselőket a kormány a községviselőket utasítani fogja, hogy alakítsanak helyi csoportokat valaményes keretű művelésére. Ezeknek a csoportoknak feladatát, műtárgyát és gazdasági eszközöket fog adni a földművelés bizottság útján és a tisztviselők majd csak a

nyíval inkább közelebb minden egyes nemzetnek önmagában megismerési minden gyűlöletét. Közelebbiek a jajok, nemességük és felekezeti szervezetek gyártásában elősegíteni. Persze ez nehezebb munka a véres verekezésnél is, mert tovább tart s a türelem végzetlen munkát kell rávesztetni. Nemcsak a nemzetiségek és a magyarság összeolvadásának, hanem a keresztények közötti választások ledöntéséről engedjenek meg pár akkordot; miután külön is aktualisabb ezek az a vita, mi Nagyváradról indult ki, hol Agoston Péter radikálisa szabaddóműves tudós „A zsidók útja” című könyvében arra hívta föl a zsidókat, hogy térjenek át a keresztény vallásra. A könyvről nem írok, mert nem olvastam. A zsidók szidják. Azt mondják Agostonra, hogy antiszemita. Ezt könyvnyen rámondják minden keresztény emberre. S a háború alatt terjedt is a lappangó antiszemitizmus. Nyilván azonban csak a zsidók mernek antiszemitizálni.

Aztán szabad kimondani, hogy ha egy keresztény azt mondja a zsidóknak: legyetek keresztények, térjete az a mi vallásunkra, hogy ne legyen közöttünk, igaz magyarok között semmi elválasztó fal, olvadjunk teljesen össze, ez nem antiszemitizmus! Sőt azt tartom, hogy az inkább antiszemitizmus, ha azt mondja a keresztény, hogy maradjanak a zsidók a felekezetiükben s ne térjenek át a keresztény hitre.

A vallási vitától úgy félek, mint az ördög a tömjéntől; azért tartsa mindenképpen egyedül üdvözítőnek a maga vallását; de annyit mindenki elismerhet, hogy szerencse volna Magyarországra, ha csak egyetlen felekezet volna benne. Hisz látjuk a historiában, hogy azok az álla-

mak erősödtek meg, melyeknek nemzeti vallásuk volt. Horváth Mihály is nemzeti vallásról álmodozott. Egy nyelv, egy vallás, egy faj: ez az állami egység és erő esztárságsága. Már most aztán tessék zsinatot tartani, mely eldöntse, hogy mind katolikusok legyünk-e, vagy — ha úgy tetszik — mind zsidók? Az antiszemitizmust és keresztényüldözést csak az átterések és a vegyes házasságok enyhíthetik. Az, hogy ez a kérdés népszerűen s hogy az összeolvadás eszméje, pláne az átterés ellen keresztényektől egy zsidóktól pedig két kilo levelet fogok kapni, nem változtat az igazságon.

Az eszák forradalmi korszakát éljük s a felekezeti kínai falát is ledöntheti az idő. A felekezethez való ragaszkodás ma a legtöbb embernél nem hit, nem meggyőződés, csak konzervativizmus, ragaszkodás az apai örökséghez s akik a felekezetiességükből élnek, azoknál egyszerű önzés és élelmesség. Ahinél a lélekből forr a vallás: az igazán boldog ember. Ilyen kevés van.

Magam is kerestem sokszor ezt a boldogságot, miután az istentárgad tudományával az elemi iskolában végeztem. Irigylem azokat, kiket a hit boldogít. Keressék ezt a boldogságot. Magamát elrettentő példának említhetem: mindig hittem az Istenben, valahányszor éreztem a veresést, elhárítottam, hogy miután a kálomistáknak nincs kolostoruk, áttérek a a katolikus hitre, szerzetes leszek, remeteéletet élek egyedül. Komoly volt az elhatározás. De mikor végre kellett volna hajtani, mindig azt gondoltam, ha már úgy is vezekelné fogok, hát — még egy kicsit vétkezem, aztán megint: no még egy kicsit vétkezem... Így maradtam én meg az ördögök szerzetében. No meg rájöttem, hogy

## Keresztelkedjenek meg a zsidók. Érdekes Esti levelezés.

Megemlékeztünk arról a nagy felháborodásról, amelyet Agoston Péternek, a radikális szabadkőműves nagyváradi jogakadémiai tanárnak a *Zsidók útjáról* írt könyve okozott különösen a szabadkőművesség között. Hogy miért éppen a szabadkőművesség között, azzal tisztában van az olvasó. A *Zsidók útja* könyv már sok tollforgató embernek tintába mártotta a tollát és írt ellene, vagy annak a hatására alatt.

A Pesti Hírlap *Esti levelezője* is annak hatására állt írta legutóbbi levelét, ámbátor ő még saját állítása szerint el nem olvasta a könyvet. Teljesen elégséges volt neki mindaz, amit a könyvről hallott.

És e könyv hatása alatt érdekes levél született meg. Eltekintve néhány téves beállításától, a levél szokatlan dolgokat pendít meg, és még szokatlannabban helyen, a Pesti Hírlapban.

Akiknél lélekből forr a vallás, az igazán boldog ember. Szinte hinni sem akarjuk, hogy a Pesti Hírlap betűi adják a mélyseges gondolatot. Kissé ugyan hosszú a levél, lehetőleg mégis helyt adunk részére, mert érdekes dolgokról beszél:

Közeledik az idő, amikor oda-künn a lövészárokban összeülnek az ellenségek. A háborus gyűlölködés elérte csúcspontját s lavinagyországgal fog lezuhanni a béke és szeretet völgyébe. S ha idegen fajok nemzetközi megbékélésben fognak összelelkezni,

## TÁRCA.

### A finác is ember.

III.

A biztos elgondolkodott. Szinte sajnálkozva nézte végig a maga emberét, kit az egyszer utólr a magas kormány marka. Neki kell összeszorítania a torkát, pedig akkor bizonyosan belefullad. S mégis, hogy ama a másakra gondolt, ki ezt a szegény embert beküldte, a boszuállítás hírfővendésével küldte bele a veszedelem torkába, arra önkénytelen boszuság fogta el. Jellemes ember nem szokott így cselekedni. Ez több mint alávalóság.

A finácban az ember kerekedett fölül.

— No tudja-e barátom, fordult kiszáratva a halálos kínok között verítékező Kovasztóhoz, mi lesz már most kenddel?

— Bizonyosan fölakasztanak fellet a dohányásus fatalista megadással.

— Azt hiszem bajosan menne most, mert a mi hóhéruunk Németországba utzott.

— Akkor esztendeig se jön haza. A németek között sok az akasztaváló. Huncutnak meg úgy is mind huncut. Ugy tetszik, az a másik, a folyosó végén is mintha németesen ejtette volna a szót. Kár, hogy azt is el nem vitte mindjárt magával a gyöpi.

— Majd én küldöm el utána.

— Tegye meg a tekintetes ur, az Isten is megáldja, tegye meg. Ha azt fölhuzzák, akkor békén kiállok egy-két esztendőt illaván.

— Jól van, jól. De most kelmeden a sor. Mondja csak, tud-e hallgatni?

Mint a mozsárgyú, ha alszik, felelt lelkesen Kovasztó.

— No hát akkor szót se ezen a világon senkinek, a mit ezentul hallani és látni fog, kezdé komolyan a biztos.

— Attól vesszen a mennybéli jussom.

— Jól van, barátom, folytatta a finác, most azután hallgasson ide, én réam.

— Csupa fül vágyok, megkövetem a tekintetes urat.

— Kend átmegy most ahhoz, aki ideküldte és eladja neki minden dohányát annyi áron, a mennyiért kérte. Értette?

— Hát aztán? Kérdé elcsodálkozva Kovasztó Péter.

— Azután hazaviszi az irháját. Most még nem cserzem ki, de ha még egyszer rajta csipem, hogy dohánnyal kereskedik, akkor jaj leszen a boldogtalan fejének. Előre!

Kovasztó Péternek kedves muzsikászó volt az elég dúrván ejtett veszenyszó. Dehogy hitte volna, hogy ő olyan könnyű szerrel szabadulhasson annak az óriási finácnak a körmei közül. Ment, mintha puskából főttek volna ki. A folyosó tulsó oldalán pedig a ka-

pott meghagyás szerint bekapogtatott. Szerencsés jónapot kívánt s a rossz veő nagy csodálkozására oda kínálta hárminc krajcárért a dohányát.

Hanem az alkülélek most ismét föltámadt abban az emberben. Még a beigért hármincúrt is kezdett már elcsipni. Cudor alku-dozás vette kezdetét, melynek végén azután mégis egyezsége léptek. Kovasztó Péter csupa haladatossgából a finác könyörülethesége fejében, akár ingyen is oda-adta volna az egész tarisznya tartalmát. Szót kellett neki fogadnia, azért egyezkedett olyan szegényletes árban.

Mikor végre leolvasták neki a pénzt s ő azt zsebébe dugva távozni akart, abban a pillanatban megnyílt az ajtó.

Két finác lépett be.

— Kérnök azt a csempészett dohányt, mit az ur az imént vett, kezdte az egyik illedelmes de határozott hangon, a háziurhoz fordulva.

— Én? ... Vettem? ... Mit? ...

Hogyan, dadogta első meglepetésében Kovasztó Péter veője.

— Kérjük azt a dohányt, kezdte az előbbi még határozottabban nagyon sajnálnók, ha magunk lennénk kénytelenek a házat átkutanni.

Kovasztó Péternek a szeme kezdett már fölnyitni. Tudta, hogy az emberséges biztos keze van a dologban; nem várta be a kü-

lönös jelenet végét, inkább szépen kiszármazott az ajtón. Szorongó szívvel kereste a kijárást a házból azután pedig olyan dühös tempóban nyargalt haza felé, hogy lóháton is bajos lett volna utólnérni.

A hir, hogy mi történt a boldogtalan veőjével, csak harmadnap ért utána a faluba.

Azt rebesgették, hogy a városba egy uri embernél szüzdohányt találtak a finácok, mi annyira felbőszítette a minisztert, hogy föl akarta akasztatni azt az embert, hanem ő felsége megkegyelmezett neki, azon föltétel alatt, ha a lefoglalt szüzdohányt neki adják. Ugy is történt s most a király szívia öblös pipájából Kovasztó Péter kitünő természet.

Szegény Péter, mód nélkül meghatottsággal hallgatta ezeket a híreket. Száját persze befogta, úgy hagyta meg neki a finác-biztos, kit az Urísten megáldjon sok száz esztendő mulva még haló porában is. Ha az nincsen, most szegény Péter itta volna meg a szüzdohányt a keserű levét. Hanem hát a biztos tudta, hogy mit csinál. Jól tudta, hogy Kovasztó Péter mellett a másik valóságos lökötő, lelketlen gazember s ha már valakit meg kellett büntetni, akkor az érdemelte meg először is a nyársat.

Kovasztó tanulsgot is vont le magának abból az egész historiából, megtanulta belőle először; hogy szüzdohánnyal nem tanácsos sokat veszedkedni, másodsor, hogy



akkor el az ember igazán egyedül, elhagyatva, remetésgében, — ha az emberek között él... De a fiatal generációtér két Milyen szeretettel ülnek egymás mellett az iskola padján; és szétveri őket az első vallásra, amelyen pedig a szeretetről prédikálnak. Azért bizony dicséreti kell a zsidó szülőket, kik legalább a gyerekeikből keresztényeket csinálnak.

Zsolt levele, azt hisszük, hogy még sok levelet hajt ki mások tollából is.

## HIREK.

— Egyházmegyei hír. Mihály János nagyparkái és Venz János etyeki segédlelkész dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök közösenösen áthelyezte.

— A villanygyár megváltása. Napok óta beadványozott Phobus a városnak, míg tegnap délután a villanygyár megváltását előkészítő bizottság is megszólalt a város részéről. A bizottságnak kétféle javaslata van. Az egyik szerint a város csak két év múlva váltsa meg a villanygyárat. A másik pedig nem zárkózik el az azonnali megváltástól, ha a Phobusékkal méltányos megegyezés hozható létre.

— Eljegyzés. Jeszenszky Antal vármegyei aljegyző, tb. árvászáki úrnök, eljegyezte Lugossy Sáriát, Lugossy Ignác és neje leányát Budapestről.

— A fecskepárti szériú bérlete. Ma került a fecskepárti szériú bérlete árverésre. Az árverés eredménye jóval felülmúlt minden várakozást. A parcellák nem is remél magas áron kerültek bére. Egy parcella, amely a multban 29 K 80 fillérért volt bérebeadva, most 130 koronáért kelt el az árverésen.

az igazság vakasszony létere is jól tapogató néha a gazemberek között, harmadszor meg megtudta, hogy a finác is ember.

S ez az utolsó tanulság ért legtöbbet. Azt vette Kovasztó Péter számba, mikor illendő tisztességdúddal elment halját leróni a fináncbiztoshoz. Elmondta neki, hogy akkora adósság nyomja lelkét az elvett mindennemű jó fejében, amekkorát ő teljes világéletében kifizetni nem bír, hanem a kamatját, ha a tekintetes ur meg nem veti azt, készségesen be fogja szállítani minden estendőben. Imhol, hozza mindjárt az első rátát, egy tarisznya legjobbjait szüdohány képében. Ha a király elszihajta, miért ne delectálhatná magát vele a biztos ur is, elég bolondot csinál belőle a kormány, mikor vele őrizteti a trafikját s mégsem ad neki ingyen még rövid szivart sem.

A biztos önkénytelen elmosolyodott Kovasztó Péter természetes argumentációjára. A különös aján-dék első pillanatra szinte zavarba

— Az elnyűtt ruha vjrágkora. Olyan világot élünk, hogy még a jómódú ember is meggondolja ma, csináltasson-e magának új ruhát. Drága munkadíj mellett egyenesen megfizethetetlen lett a szövet és a ruhához való anyag. Nagyon ésszerű dolog, hogy az öcskásznak szánt ruhadarabok egyre másra előkerülnek a padlásról, vagy kamarából. Ujboló divatba kerültek a régi szabású öcskások, amit ma a takarékos feleség oly karba tud varázsolni, hogy kezemunkáját nemcsak a bámuló férj, de az, ismerős jóbarátok serege is megdicséri. A szükség így szoktatott takarékoságra s minden lényűzés elemi liga nélkül is beletörődünk abba, hogy nem az elnyűtt, gondos kézzel megvarrogatott ruha a szűgyen, hanem csak a rongyos ruha, vagy a háborus nyomorúságoktól éles ellentétben álló fenyűzés. Ha egyeb, nagy bajainktól eltekintünk, szinte jól esik látni a tarka szabású ruha egyveleget, mint oly bizonyosságot, hogy valaha oly igen-igen tégén bárom évvel ezelőtt, mennyire nem tudtuk megbecsülni jólétünket s most mennyire jól esik a béke napjaiból megörzött ruhadarabot megajánva, megfordítva előszedni. Erre az állapotrta is ráillik az a mondas, hogy nincs az a rossz, aminek valami haszna ne volna, s ezt bizonyítja az elnyűtt ruhák viselése.

— Gazdasági krízis mindentel. Kihéztetéssel fenyegetik a központi hatalmakat s mig minket éhhalálra akarna szánni az ellen-séges gyűlölködés, világszerte ugyanazok a bajok jelentkeznek s nemzeti különbség nélkül repedezik a háború sulya alatt mindenütt a gazdasági élet épülete. Angliában szüntelenül száll fel a buza ára. Kanada a mult évben 100 millió busshel kevesebb gabonát szállított a külföldnek. Norvégiában cédularendszert hoznak be az ösz-

hozta, hiszen hogy valaki szüdohányt ugyan egy fináncnak ajándékba, az olyan bolond gondolat, fejjöllebb csak vadzsamartól, vagy pedig igazi természetes észjárásu magyar embertől telik, a ki kitudja sütni, hogy a finác is ember.

S lám a biztos odament Kovasztóhoz, megveregette a vállát s szinte kedves elismeréssel mondta:

— Jól van, gazduram, nagyon köszönöm kitüntető figyelmét. A dohányt elfogadom, hanem ha azt nem akarja, hogy igazán fölakaszszanak most már mindkettőnk, akkor csitt ám, azt mondom: lakat legyen a száján.

— Hallgatok igenis, megkövetem alázatossággal, majd hallgatok; hallgatok, akár az utszéli keresztény. Tudom én azt, hogy a kormány kormány, de azt is tudom, hogy a finác is ember. Ugy bizony, hogy az Ursten megáldja kedves tekintetes úram mindakét kezével.

szes-élelmiszerekre, amelyeket a külföld hoz be. Ausztráliában sztrájkolnak a bányászok, Walesben a drágaság miatt lázadásai fenyegetőztek. Amiensben a francia kormány 200 katonát rendelt ki munkára a vasuti állomásokra, a melyeken 7100 vággon áru van felhalmozva. A lapok már szinte állandó rovatot nyithatnának a gazdasági krízis számára. De a gyűlölködés csak tovább tombol. Ugy látszik, még mindig nagyon jól megy a világ sora.

— Sorozás a Semmeringen. A röplő sorozóbizottságoktól megmenekülni ugyancsak nehéz feladat. A multkorában egy ilyen bizottság váratlanul megjelent a Semmeringen és ott előkelő társaság volt együtt. A fölmentett urak skyzéssel, rödlizással szórakoztak éppen, mikor felhívást kaptak, hogy azonnal jelenjenek meg az egyik szállóban. A bizottság aztán felelősségre vonta őket, hogy mit keresnek a Semmeringen, mért nincsenek a harctéren. Az előkelő urak erre valamennyien igazolták, hogy föl vannak mentve, mint nélkülözhetetlenek. A bizottság azonban könyörtelen volt. Azon az alapon, hogy aki nélkülözhetetlen, nem rödlizhat a Semmeringen, 27 jó házból való urnak kellett azonnal a sportruhát katona ruhával fölcserélni. Négy nap múlva a bizottság megismételte a meglepő látogatás a Semmeringen s az újonnan érkezett vendégek-ből ismét egész csomót adtak át a katonaságnak. Jó lesz tehát elkerülni a Semmeringet.

— Rövid hírek.

A rendőrlégények drágasági pótléka. A rendőrlégénység azzal a kérelemmel fordult a város vezetőségéhez, hogy nyomorúságos helyzetükre való tekintettel 50 százalék drágasági pótlékot kapjanak.

A közlelmézési boltba spenót, gyümölcsiz és mazsola kapható.

Az új termést rekvirálni fogják. Az új termés biztosítása végett a döntő lépés már megtörtént. A rekvirálat olyan formában rendel el a kormány, ami az egész új termés feletti rendelkezést biztosítja és a készletek elrejtését megihusítja.

Pályázat tisztek árvalányfal számára. A Magyar Gazdaasszonyok Orsz. Egyesületének cinkotai leánynevelőintérszében öt teljesen ingyenes és 24 évi 800 koronás hely töltetik be a háboruban elesett tisztek árvalányfalival. A folyamodványokat a honvédelmi miniszterhez kell benyújtani.

A Fejérmegyei Gazdasági Egyesület április hó 12-én délelőtt fél 10 órakor Székesfehérvárott a Fejérmegyei Takarékpénztár tanácstermében igazgató választmányt ülést, tart. Tárgysorozat: Háborúval kapcsolatos ügyek bejelentése és a tavaszi és nyári mezőgazdasági munkák biztosítása. Folyó ügyek, tagsági ügyek. Indítványok.

— Hölgyek! Érdeklődjenek most érkezett nyári ruhakelme új-donság, Rayé lechertől 3448 kék és zöld szín, valamint széles fekete ruhakelme láttó iránt Rudhnyainál.

Bojtorján hajszesz korpásodás, hajhullás ellen; ügyeg-1 korona, 30 fillér. Kapható Szűcs Róbert gyógyszerárban.

Köhögés ellen kifődően bevált, háziszser a Störk-pasztila. Egy doboz ára 60 fillér. Kapható Szűcs Róbert Károly király-téri gyógyszerárban.

— Szepió, málfolt, pörnsenés arctisztálanság apóllására biztos hatásu szer a „Korona tejkrem” (ezelőtt Crème de Laktine), mely párszori használat után az arcot báronsímvá és hófehérre teszi. Egy kis tégely 1-20 K. Nagytégely 2 K. Kapható Szűcs Róbert gyógyszerárban.

## SZÍNHÁZ

Koronay Rószajutalomjátéka. Keddén este volt a közönség kedvelt primadonnájának, Koronay Rószának jutalomjátéka a Nebátsvirágban. A színiévd alatt kifejtett művészmunkájával részölt az arra, hogy jutalomjátéka a siker teljes jegyében folyjon le, hogy zsufolt ház legyen, hogy zajos ünneplésben és jutalomjátékei meglepetésekben részesülék. Koronaynak kiváló tehetsége, gyönyörű hangja, elsőrendű játéka mellett dicsőrelet említtük meg, hogy minden szereplése dískréti viselkedéséről tett bizonyosságot. Sohsem engedett a túlzásnak. Játékának éppen ez a szolid stílya adta meg azt a bájoságot, amely jól meghódította közönséget. Énekudása ritka a primadonnáknál, szalonművészetével és ügyességével elarálja, hogy a szinpadon nőtt fel. Jutalomjátékával újból remekelt és érdemeit és sikereit gazdagította. Az utolsó, befeljező előadás Hevessy Mariska bucsusjeje lesz a Királynőm, meghatók éttá drámában.

Székesfehérvár szab. kir. város polgármesterétől.

3243/1917 szám.

## Hatósági felhívás.

A fogyasztási cukor legmagasabb árát megállapító 1102/1917 M. E. száma kormányrendelet 3. §-a alapján felhívom a cukor árusításával foglalkozó kereskedőket, hogy a folyó évi április hó 4-én birtokukban levő eladásra szánt cukrot legkésőbb április hó 11-ig szigorú kihágási büntetés terhe alatt jelenték be a Cukorközponthoz (Budapest V. Mériug. u. 9.) az árkülfömbözet befizetése végett.

Székesfehérvár, 1917 április 3.

Dr. Kerekes Lajos.  
fi. polgármester

## Blous-ujdonságok!

Crep, Grenadin, Voal, Selyem, Japonais Crepp de chine és-főhár közel himzöttökben nagy választék

Vermes áruházában.

Székesfehérvár. szab. kir. város polgármesterétől.

3848/1917. szám.

**Felhívás a szőlősgazdákhöz!**

Miután többszöri felhívásom dacára egyes szőlőtulajdonosok nem vitték el az őket megillető rézgálicot, körülbelül 1000 kg. rézgálic még kiosztásra vár.

Felhívom ennél fogva azon szőlőtulajdonosokat, akik a részükre már kiutalt mennyiséget átvették, de hajlandók lennének újabb mennyiséget is átvenni, hogy ez iránti segítségüket nyomban jelentsék be a város-házán (Zichy-ház, II. emelet 5. szám.)

A jelentkezés sorrendjében mindaddig, míg a készlet tart oktályonként fél kgr. rézgálicra adatok utalványt, melynek ellenében a rézgálicot a József-utca 14. sz. a. raktárban naponként d. u. 2-5 óráig szolgáltatják ki. Az utalványok 3 nap alatt érvényüket veszítik.

Amennyiben a földművelésügyi miniszter ismét fog a törvényhatóság részére rézgálicot kiutalni, a most kiadott mennyiséget az illető szőlőtulajdonos illetményéből leszámítjuk, illetve ennyivel kevesebbet fogunk részére kiutalni.

Székesfehérvár, 1917. évi április hó 2-án.

Dr. Saára Gyula polgármester.

**APRÓHIRDETÉSEK**

Elveszett egy köpeny őrhalmi szőlőktől Széchenyi-utca 127. számig. A megtaláló sziveskedjék Széchenyi-utca 127. sz. alá szállítani, illő jutalomban részesül.

Egy levágni való tehén eladó, Széchenyi-utca 94. sz. alatt.

Száraz lépet, borkövet és viaszt -veszek a legmagasabb árban Berényi Károly, Osz utca 26.

Férfi szabó állandó alkalmazást nyer. Tanulóányok fizetéssel felvétetnek. Rehorska kelmepestő vegytisztító gyárában Tobak u. 21.

Keresek két fiút pincér tanuló nak Rédei vendéglős Kossuth-u.

Egy tanuló vagy mindenes fiu felvétetik, Pete műterem.

Munkások állandó munkára felvétetnek a légszeszgyárban.

Kocsis, irni-olvasni, tudó felvétetik Hagenmacher sörtelepen.

Megbízható fuvaros évi 5000 (ötezer) korona biztos keresettel alkalmazást nyerhet. Jelentkezni mindennap déli 12 től 2-ig lehet Széchenyi-u. 26. sz. a.

Napszámos munkára évi rendszeres fizetés és magas jutalék mellett megbízható, idősebb embert keresnek. Jelentkezni mindennap déli 12-től 2-ig lehet Széchenyi-utca 26. sz. a.

**Orlári ribizke és bőtermő malnatövek, biborpiros szászorszépek, eper- és nefelejts-palánta kapható Széchenyi-utca 26. sz. a.**

Több teljesen jókarban levő vaskályha eladó. Széchenyi utca 26. szám alatt.

Szabás, varrás és a rajzolásban alapos oktatás nyerhető Urbán Margii tanintézetében, Ybl Miklós-utca 14.

Kis mindenestül felvesz az Egyházmegyei Könyvnyomda, Szt. István-tér 1. sz.

Székesfehérvár szab. kir. város polgármesterétől.

3219/1917. közel. szám.

**Hatósági hirdetés.**

Közhirre teszem, hogy a m. kir. miniszteriumnak 1102/917. M. E. számú rendelete alapján április hó 1-től 1918. évi január hó 1-ig terjedő időre Székesfehérvár szab. kir. város területén az alább következő legmagasabb cukor-árakat állapítom meg s kötelezem a cukorárusító kereskedőket, hogy ezen legmagasabb árakat üzleti helyiségeikben szembetűnő helyen kifüggeszék.

Faj	Csomagl.	Ár nagyban	Ár kicsiben
I-a finomítvány	nagy süveg	144 K — f.	152 K
II-a	"	144 " — "	152 "
5 kg. süveg	"	145 " 25 "	153 "
3 kg.	"	145 " 75 "	154 "
Kocka cukor	láda 50 kg.	150 " 50 "	159 "
"	No: doboz 5 kg.	147 " — "	155 "
"	zsák 100 kg.	148 " 50 "	157 "
Liszt cukor	láda 50 kg.	150 " 50 "	159 "
"	doboz 5 kg.	147 " — "	155 "
"	zsák 100 kg.	147 " 50 "	156 "
Concasse	zsák 100 kg.	147 " — "	152 "
Pilé	zsák 100 kg.	147 " — "	152 "
Segmente	zsák 100 kg.	147 " — "	155 "
Dara cukor	zsák 100 kg.	147 " — "	155 "
Dara cukor	láda 50 kg.	150 " 50 "	159 "
Kristály cukor	zsák 100 kg.	147 " — "	155 "

**Husvétii cukor**

I-a süveg	nagy süveg	147 " — "	155 "
Kocka	50 kg-os	153 " 50 "	162 "
Kocka	5 kg-os	150 " — "	158 "

Székesfehér, 1917. április 1.

Saára Gyula, polgármester.

**Legszébb hadijótékonyaságot gyakorolja,**

A VILÁGHÁBORU ÁRVÁIT SEGITI MEG, HA LEVELEZÉSÉNÉL ZÁRÓBÉLYGÜL  
A MŰVÉSZI KIÁLLÍTÁS

**dr. Prohászka Ottokár hadiárvaház LEVÉLZÁRÓ BÉLYEGEIT**

HASZNÁLJA. — KAPHATÓ:

Horváthné és Rónainé papirkereskedésében Kossuth-utca. — Két és tíz filléres levélzáróbélyeg.

**A MAGYAR KÖNYVPIACON**

ORSZÁGOS FELTŰNÉST KELTETT

**Dr. Vass József könyve:**

**Szent Ágoston vallomásai.**  
CSINOS, IZLÉSES KIÁLLÍTÁSBAN  
a két kötetes szép mű 6 koronáért

Horváthné és Rónainé könyvkereskedésében kapható. Kossuth-u.

Az első kiadás csaknem teljesen elfogyott.

Nyomta az Egyházmegyei Könyvnyomda Székesfehérváron

**Uránia színház.**

Szerdán és csütörtökön, április hó 4 és 5-én:

**Halálos csók.**

Dráma 3 felvonásban.

Nagyszabásu NORDISK pötműsor!

Műsor aktualitások.

Előadások fél 7 és fél 9 órakor.

Rendes helyárak.

NAGY KERESETHÉZ JUT,

FEJÉRMEGYEI NAPLÓT és az "UJ LAPOT" árusítja.

Lapkihordásra vállalkozók a kiadói hivatalban jelentkezzenek.

Éves állás, biztos jövedelem.

**Alkalmos könyv-ajándékok.**

a Szociális Missziótársulat kiadásában megjelent:

Prohászka püspök "Elmélkedések az Evangéliumról" című műnek bővített és 10 kivalaku kötetre osztott kiadása.

- Rorate coeli vasszonkötésben 2—K.
- Gloria in Exelsis vasszonkötésben 2—K.
- Jordán partjától Táborhegyig 3—K.
- Táborhegytől Bethániáig 2:20 K.
- Bethániától a Golgotháig 2—K.
- A keresztiálatt 2—K.
- A feltámadott nyomában 2:40 K.

Januártól kezdődőleg tekintette a felemelt nyomdaárakra könyveink árát 20 százalékkal felemeljük!

Itt jelent meg Foerster tanár alatt felsorolt 2 világhírű műve: Az élet művésze köve 4:40 K. " " füze 3—K. " " jellem 3:20 K. " " köve 4:50 K.

**Apolló - színház.**

Szerdán és csütörtökön, április hó 4 és 5-én:

**Királytigris, II. rész.**

(A dilettáns gonosztevő) Bűnügyi történet 4 felv.

Főszereplő: Róbert Warwick

Pompás pötműsor.

Előadások fél 7 és fél 9 órakor.

Rendes helyárak.

Április 6-án, nagypénteken:

Nincs előadás.